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1. Calculo de Areas

1.1. 19 Caso

A fungdo f é continua no intervalo e f(x)>0, para todo X €[a,b].

A= j f(x).dx \/A "

1.1.1. Exemplo

Calcule a area limitada pela curva y=4—x* e o eixo dos x.
Grafico:

Pontos de Interseccao com o
eixo dos x:

P(-2,0) e Q(2,0)

Note que f(X)>0 no intervalo [-2,2] (10 caso)
Vértice:
A=b*-4ac=0-4.1.4=16

b 2 2 X 2

VG J; £k (4-x )dx_[4x—§j
8
3

2a’ 4a
V@ TPEANPERC. AR

Ponto de Interseccao com o
eixo dos y: 16 _48-16 32ua

—16-—=
y=4-x° 3 3 3
y=4-0 R(0,4)

y=4

I/ N
|

(o]

+
w | oo
NG

Il
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1.1.2. Exercicios

1. Calcule a area sob o grafico da fungao y= x> —5x+9, 1<X<4 e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada




Calculo Diferencial e Integral II Pagina 5

2. Calcule a drea sob o gréfico da fungdo y=x>+7, 0<Xx<3e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas
1.

4
fx275x+9) x

20

3
(x2+7) x

30

Profa. Marilia Rocha
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1.2. 29 Caso

A fungdo f é continua no intervalo e f(x) <0, para todo X €[a,b]. Neste caso toma-se o
madulo da integral

b

[ £00.dx

a

A=

; /_\f()
/ "

1.2.1. Exemplo

Calcule a area limitada pela curva y=-4+X’ e 0 eixo dos Xx.

Raizes: Grafico:

—4+x*=0

x> =4 \ /
X=12 \ : /
Pontos de Interseccdo com o - !

eixo dos x: o DA / :
P(-2,0) e Q(2,0) \ s/

Note que f(X)<0 no intervalo [-2,2] (20 caso)
Vértice: b 5 , 3 )2
A=b?-4ac=0-4.1.(-4)=16 U f (X)dX‘ = UZ (-4+x )dX‘ = ‘[—4X +§j _2‘
b -A

V ; 3 _7\3
(Za 4a) =‘[—4.2+2—}—[—4(—2)+( 2) ]:‘—8+§—(8—§j‘=
V (0;-4) 3 3 3 3

16
Ponto de Intersecgdo com o = —16+? =
eixo dos y:

y=—4+X%°
y=-4+0 R(0,—4)
y=-4

—48+16‘_ 32

3 3

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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1.2.2. Exercicios

1.Calcule a area limitada pelo grafico da funcao y:—x2 +5X—9 e o eixo dos x, de 1<x<4, e
represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Calcule a area sob o grafico da fungao y = x> —9e o eixo dos X e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3. Calcule a area sob o grafico da fungdo y =senx e pelo eixo dos x, de 0<X <27 e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
1. 2.
4 3
-1 (- +5x—9) dx -[ (x*-9) X]
1 -3
2
3
2
2 1 0 2 3 3 é
. s -4 2 4
) /‘\
3
7
-6
-8
N 10
3.
™ 2n
sin(x) x—[ sin(x) x]
0 T
4
2
¥l
5
= x  x 3n w\ in 3n Tn A
4 4 z 4 3 z 4
' &
-1
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1.3. 39 Caso

As fungdes f e g sdo continuas no intervalo e a area é limitada por f(x) e g(x)

para todo X e[a,b].

A= [ f(x).dx— [ g(x).dx ] RN

Ta[ J—; —— s (x)
A:j[f(x)—g(x)].dx | T

¢ “—/ a(x)

No caso geral,

deslocar o eixo dos x de maneira que os graficos das fungdes permanecam

acima dele (fungdes nao negativas), no intervalo considerado.

1.3.1. Exemplo

Calcule a &rea limitada por y=x> e y=X+2.

Para y=x" Grafico: R
Raizes:
N ! e
O S W 7 -
POO 740 IV B
Para y=Xx+2 i ..... 1__S ........ ......... .........
Q(©.2)e Q(0.2)

8 NS 7000 T NS NN N S N

Note que a drea esta compreend

y=X+2 e y=x%, no intervalo [-1,2] (30 caso).

Determinacao do

ida entre as curvas dos gréficos de

intervalo:
X2 =X+2 x* )2
P j[f(x) g(x)]dx = J.[(x+2) x*Jdx = .|.(x+2 x?)dx = [?+2x_§j—1=
A=9 2
. 2 00 2 [N oy (1) (2+4—§j—[1—2+3j=
X=2;Xx =-1 2 3 2 3 2 3

6—§—E 2—£=8—3—£=5—l:—10_1:gu.a.

323 2 2 2 2

Intervalo: [-1,2]

Profa. Marilia Rocha

Reprodugdo ndo autorizada




Calculo Diferencial e Integral II Pagina 13

1.3.2. Exercicios

1.Calcule a area da regido compreendida entre as curvasy:x2 e y:—x2+4x e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada




Calculo Diferencial e Integral II Pagina 14

_ w2
2.Calcule a area da regido compreendida entre as curvas Y =X e Y=X ¢ represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3. Calcule a area da regido compreendida entre as curvasy=x"—1 e y=1-x* e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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4.Calcule a &rea da regido compreendida entre as curvasy=Xx> e y=2X+8 e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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5.Calcule a area da regido compreendida entre as curvasy=X" e y:»\/X e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:

1.

2(—2;«2Jr4x) x
0

8
3
1 2 3
1
2 [ (1->3) x]
-1
8
3

1
o

(Vx =) dx

Wl

(x—?) dx
0

1
6

2

71

5
15 1 -0.5 o3 1 13
.
-1
B
(2x+8-2) dx
-2

36

20

15

y 10

5
3
4 -z 0 2 4
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2. Solidos de Revolugcao

2.1. Definicao

Um sodlido de revolugdo e um sélido gerado a partir do giro de uma regido plana em
torno de uma reta no plano, denominada de eixo de revolugao.

2.1.1. Exemplos

1. Ao girar a regido limitada pelas retas y=0, y=X e Xx=4em torno do eixo dos x, obtemos
um sélido de revolugdo denominado cone.

5
4

3

2. Ao girar a regido limitada pelas retas Xx=0, x=4, y=0 e y=2(retdngulo) em torno do
eixo dos x, obtemos um soélido de revolugdao denominado cilindro.

3. Ao girar a regido limitada pelas retas x=1, x=3 e y= f(X) em torno de um eixo, obtemos
um solido de revolugao.

OBS: o eixo de revolugdo pode ser o eixo dos X, 0 eixo dos y, uma reta paralela ao eixo dos x
ou uma reta paralela ao eixo dos y.

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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2.2. Calculo de Volume
2.2.1. 19 Caso

12 Situacdo: A fungdo f é continua no intervalo e f(x)>0, para todo

x e[a,b].

Seja S a regido sob o grafico de f de a até 10
b . O volume do sélido, gerado pela revolugdo

de S em torno do eixo dos x é definido por: 8

V= zj[ f(x)] .dx

a

~ 1
Exemplo: A regido S, limitada pela curva y:ZXZ, 0 eixo dos x e as retas X=1e x=4, gira

em torno do eixo dos x. Calcule o volume desse sélido de revolucgao.

b

4 2 4 504
\Y, =7z“f(x)]2 .dx=7r.|.Fx2} dx=r L ax=Z X =1.(45—15)=1023”u.v.
) 4 )16 16'5[1 80 80
z
0 :;,

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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Exercicios:
1 ,

1. A curvay==, xe€[1,4], ao ser girada em torno do eixo dos X determina um sdlido de
X

revolugdo. Calcule o volume desse sélido e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Aretay=x+1, xe[0,2], ao ser girada em torno do eixo dos X determina um sélido de
revolucdo. Calcule o volume desse sélido e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3. A curvay=x’, xe€[L,3], ao ser girada em torno do eixo dos X determina um sélido de
revolugdo. Calcule o volume desse sélido e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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23 Situacdo: A fungdo f é continua no intervalo e f(x) <0 em alguns pontos de [a,b].

2

Seja S a regido sob o grafico de f de a até .

b . O volume do sédlido, gerado pela revolugdo o
de S em torno do eixo dos x é definido por: “
06 p -04 -0z a 0z 0.4 06
x
1 3
¢ 2
=7rI f(x)| .dx
[f (0] )
a
-3

Observe que, sendo o soélido gerado por rotacdo, o volume do sodlido gerado pela parte do
grafico situado abaixo do eixo dos x equivale ao gerado por uma curva simétrica a ele, em
relacdo ao eixo dos x, no mesmo intervalo. Sendo assim, a mesma féormula do 1° caso, revolve
o problema.

Exemplo: A regido S, limitada pela curva y =Ssenx e o eixo dos x, gira em torno dos eixo dos x.
3z

- ~ . T
Calcule o volume desse solido de revolugao, considerando _E <x< ?

Calculando, por substituigdo, J.COS(ZX).dX, temos:

u=2x du = 2dx
cosu 1 1
J.— du _—Icosu.du ==.Senu+C=—.sen2x+c
2 2
~ . 1-cos2x
Calculando Isenzx.dx e, lembrando as seguintes relagdes trigonométricas: Sen2X=T e

Sen2x = 2senxcos X, temos:

'[sen x.dx = IMd J‘dx—ljcos(ZX).dxzi.x—l.[lsenZXj:lx—i.(senZX):
2 2 2\2 2 4

lx—l.(ZSenx.cos X) :lx—l.(senx.cos X)+cC
2 4 2 2

Calculando o volume:

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3z 3
’ 2 2 2 4 1 1
V= f(x)| .dx= senx)-.dx = z.| =X —=.5enx.cos X =
(1 00F = ] semo ”(2 ! jﬁ
-z -3
TT. (£.37r—E.Sen37T.COS37Z')—(£.(—£) —l.sen(—z).cos(—z)] = ”.[3,; +Zj =
2 2 2 20 2 2 2 2 4
7(7) = 7uVv.
¥ o1
&
B . x=  n 3w
o 4 4 z i
-1

Profa. Marilia Rocha
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4. Determinar o volume do sdlido gerado pela rotagao, em torno do eixo dos x, da regido S
delimitada pelos graficos das equagles dadas: y=2x-1, Xx=0, Xx=4 ey=0 e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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5. Determinar o volume do sélido gerado pela rotacdo, em torno do eixo dos x, da regido S
delimitada pelos graficos das equacdes dadas: y:x3, x=-1, x=1 e y=0, e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
3 26
. Vi== . ol
1 2 T 2 v 3 T
. .
; 3
’ ,a
'
)
1 of 1 i - 3 4 3 2 0f 1 i 3
-1 -t
3. 4.
" 2
'
6
r o4
‘ E
2 2
'
' 1 0|5, 1 2 3 4 5
-2
5.
2
71
5
2 i L 1 z
5

Profa. Marilia Rocha Reproducgdo ndo autorizada
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2.2.2. 29 Caso

As fungBes f e g sdo continuas no intervalo [a,b] e o sdlido de

revolucdo é gerado a partir do giro da regido S compreendida entre os graficos destas funcbes
em torno do eixo dos x.

Seja S a regido e supondo f(X)>g(x)para
todo xe€[a,b], o volume do sdlido é dado 5 s
por: 6

Vv :”T([f(x)]z_[g(x)]z).dx ) \/

15
g

1 1
Exemplo: A regido S, limitada pelas curvas y:Z(13—X2), y:E(X+5) , gira em torno do eixo

dos x. Calcule o volume desse sélido de revolugao.

2 2 1 oay? | b 2
13— x x+5} .dx:;zj[(mg 26X% + X X +1OX+25)}.dx

v=nj[f<x)—g(x>]2.dx=rzj[( -0 TR —

1169 13x2 x* x* 5x 25 t1169-100 13x2-2x* x* b5x
7Z'J‘ —- .dX=7zI - dx =
-3

-3

16 8 16 4 2 4 16 8 16 2
69 15x° x* 5x} [69 15x 1 x* 5 Xz]
= 27 dx =7

1 69 15 , 1 . 5,
= — X =7 —X—-—X+—X —=X
8 16 2 16 8 3 165 2 2)-3

69, 15, 1 . 5., 69 15, .5 1, . 5. .5)))
Zﬂ'E(El—ﬂl +%1 —Zl j—((ﬁ(—3)—ﬂ(—3) +%(—3) _Z(_3) \J]j—

(69 15 1 5 [_2o7+405 243 45)}_7[[69 15 1 5 207 405 243+§j_

-3

&
1
[N
(3]

16 24 80 4 | 16 24 8 4 16 24 80 4 16 24 80 4
(276 420 244 40} 4140—4200+732+24oo) 3072 64
- +—|= = T =—muVv

16 24 80 - 240 240

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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Exercicios:
1. Determinar o volume do sélido gerado pela rotacdo, em torno do eixo dos x, da regido S

delimitada pelos graficos das equagdes dadas: Yy = X* e y= X3 e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo dos x, da regido S
delimitada pelos graficos das equagdes dadas: Yy = X’ e Yy =X+2 e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo dos x, da regido S
delimitada pelos graficos das equagdes dadas: Yy = e y =X e represente graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
1. ) 2. w2
. . Visgg ™ =g
/ /
/ . //
X
L//.‘ [
3.
|
//

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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2.2.3. 39 Caso

A fungdo g(y) é continua no intervalo [c,d] e S gira em torno do eixo dos y.

Seja S a regido, o volume do soélido é dado por:

d

vV =z[[a] dy

c

2

Exemplo: A regido S, limitada pela curva y=x3, pelo eixo dos y e pela reta y=8, gira em
torno do eixo dos y. Calcule o volume desse sélido de revolugao.

Calculando g(y): y=x°

Calculando o volume:

vV =x[[g(y)] dy= ni @fy)dx= ﬂ}{yi} dx = ni yg.dx = ﬂ(§) ‘g = g.ﬂ.y’
c 0 0 0 3

wlo

Profa. Marilia Rocha

Reproducdo ndo autorizada




Calculo Diferencial e Integral II Pagina 35

Outra maneira de resolucgdo é calcular o volume do cilindro, gerado pela rotagdo no intervalo 0
a 2 [a,b], em torno do eixo dos y e subtrair o volume do sélido de revolucao gerado pela

rotagdo, no mesmo intervalo, da curva y= x3, ao redor do eixo dos y. Nesse caso, a férmula é

b
dada por: V= 27[J. x. T (x).dx.

No exemplo dado, temos:

Volume do cilindro:

\V/ =zr*h=72°8=32r.

cilindro

Volume do sélido de revolugdo:

x_52 64

b 2 2
\Y :2ﬂjx.f(X).dx:2ﬂjX.X3.dX:27z_[x4.dX:27z =§7Z'25 =—7, que é o volume abaixo
a 0 0

sélido

510 5

do gréfico da curva y = x°.

Volume Total:

Vtotal :Vcilindro _Vsc')lido
V. =327 64 _ 1607 —64rx _ 967 Uy
5 5 5

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Exercicios:
1. Determinar o volume do sélido gerado pela rotacdo, em torno do eixo dos y, da regido S

delimitada pelos graficos das equacdes yzﬁ/; e o eixo dos x, sendo xe[0,8] e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo dos y, da regido S
delimitada pelo grafico da equacao y=x2 —1 e pelo eixo dos x, sendo X €[1,2] e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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3. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo dos y, da regido S
delimitada pelos graficos das equacdes y:\/; e y=1, sendo Xxe€[lL4] e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:

1. 768 2. R
3 7 2

3.

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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2.2.4. 4° Caso

A fungdo f é continua no intervalo de [a,b] e o grafico da
fungdo y = f (X) gira ao redor de uma reta paralela a um dos eixos cartesianos.

a. O eixo de revolugdo é paralelo ao eixo dos x (reta y=1L)

Seja S a regido o volume do sdlido é dado por /\

:ﬂi[f(x)—L]z.dx \J

L

-0g -06 -04 -02 O 0z 04 06 08 1
a % b

1
Exemplo: A regido S, limitada pelos graficos de y=—, y=4e Xx=4, gira em torno do da reta
X

y =4. Calcule o volume desse sdlido de revolugao.

Ponto de interseccao com a reta L: 1
X

Vv =7zi[f(x)— L] .dX=7le‘(%—4j2 .dx=ﬂj‘

T

Be—

4

( -8x7! +16 dx = n(x—l 8Inx+l6xj1 ﬂ[—1—8.lnx+16.x)
= X
4

NN

=7 (—1—8 In4+164 | -Lgimiiel :n(—1—8.|n4+64+4+8.|n1-4)
4 1 474 4 4

_ | 1+ 256 —8.In4+8.|n1j:7z(§—8 In4+8.In 1)
4 4 4 4

{?—80 n4—In —)j 5 g4yl (E—m 16)

4 In y

2
7
L]
5

3

2 5

1

0 1 2 3 4

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Exercicios:
1. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo y=2, da regido S

delimitada pelos graficos das equacles dadas: y:2x2, y=2, Xx=2 e x=1 e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Determinar o volume do soélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo y=2, da regido S

delimitada pelos graficos das equacBes dadas: y=3+X*,y=2,Xx=—2e X=2 e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:

1. 152 2. 42,
15

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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b. O eixo de revolugdo é paralelo ao eixo dos y (reta Xx=M)

Seja S a regido o volume do sdlido é dado por

d

vV =z[[g(y)-M]" dy *

c

Exemplo: A regido S, limitada pelos graficos de y=+2x-2, x=-1, y=2e y=0, gira em
torno do da reta x=-1. Calcule o volume desse sélido de revolugao.

Calculando g(y): y=+2x-2

2

y
=2 41
a(y) >

d ) 2 1 2 2 1 2 2 1
V:zj[g(x)—M] .dy:ﬂj(§y2+1—(—1)j .dy:ﬂjby%zj .dx:ﬂj(zy4+2y2+4j.dx=
c 0 0 0

5 3 2 2
r l.y—+2.y—+4.y :ﬂ(i.y5+z.y3+4.yj =7Z’(i.25+z.23+4.2j=7r(g+g+8)=
4 3 0 20 3 0 20 3 20 3

(96 320+480j 224
V4 = 7TU.V.
60 15

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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Exercicios:

1. Determinar o volume do sélido gerado pela rotagdo, em torno do eixo X=-9, da regido S
2

delimitada pelos graficos das equacgdes dadas: y=x5, Xx=-9, y=0 e y=4, e represente
graficamente.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
1. 3092

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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2.3. Calculo de Area

2.3.1. 19 Caso
Seja C uma curva de equagdo y=f(x), em que f e f' sdo fungBes
continuas no intervalo [a,b] e f(x)>0 para todo x [a,b].

A area da superficie de revolugdao S, gerada .
pela rotacdo da curva C ao redor do eixo dos -
X, € definida por:

A= 2ni f(X)y1+[ ()] dx

-1
Exemplo: Calcular a area da superficie de revolugdo obtida pela rotagao, em torno do eixo dos

1
X, da curva dada por y=4x/;, ZSXS4.

1

f(X) = 4% = f(X)=4x2
1 1

f'(x) = att sy o 31

2 2z

XZ

2

b 4 4
A=2x[ f()\1+[ (0] dx =27 [ 4. [1+ il dx =27 [ 44x. 1+;.dx:

b7 X2 %
! ,/— o
8 J’./ﬂ.d g [ x4y =g y2dx=8r CFEN
ni X < X = J' X= nj(x+) X = 32 %

34 3 3
%ﬁ(xw)z%:%{mw)z = +4)2} 7{(8)2—(¥)2}:

R e e e

—ﬂ[256\/_ 3417 } [128J§ ~1717 u }

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Exercicios:
1. Determinar a area da superficie gerada pela rotacdo da curva dada por y:2x3, em torno
do eixo x, no intervalo 0<x<2.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Determinar a area da superficie gerada pela rotacdo da curva dada por y:\/4—x2 , em
torno do eixo x, no intervalo 0<x<2.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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. , o 1
3. Determinar a area da superficie gerada pela rotacao da curva dada por y:EX, em torno

do eixo x, no intervalo 0<x<4,

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
1. 1 (5770577 —1) 2. g
54 5
F

15

10 L

5

-3 0 2

o 1 2 3

3. 47t\/?

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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2.3.2. 29 Caso
Seja C uma curva de equagdo y= f(x), em que f e f' sdo fungBes
continuas no intervalo [a,b] e f(x)>0 para todo x e[a,b].

A area da superficie de revolugdao S, gerada
pela rotagao da curva C ao redor do eixo dos i e
y, é definida por:

A=2z[g(y\1+[g'0)] oy

Exemplo: Calcular a area da superficie de revolugao obtida pela rotagdao, em torno do eixo dos
1

y, da curva dada por y= x3, 0<x<1.

Calculando g(y): 1

y=x®
1 3

o
Y’ =x
a(y)=y*

a(y) =y’

9'(y) =3y’

A= 27rj g(y),,/1+[g '(y)]2 dy = Zﬂj y3.«/1+(3y2)2 dy = 272'I y*.J1+9y* dy

Calculando a integral '|‘y3.«f1+9y4 .dy , por substituicdo:

u=1+9y* du =36y°dy
1, 2 12 3 1 3 1 3
3.4/1+9 4 dy = ﬂdu=— uldu=—.=-u2+c=—u2+c=—(1+9y*2 +c
Iy y o '[36 36"- 36 3 54 54( y)

Substituindo a integral, temos:

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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1 3

A= 27zj y L+ 9y* dy = 27;%(1+9y4)2

0

a o w2 |- 7| aove —mye |-
E{(ug.l) (1+9.0) }27{(10) (1)}

i[ﬁ_q - %[10\/1_0—1}.&

27

0s

Outra maneira de resolucdo é empregar a formula:

A= 2;;} XL+ [ £ ()] x

Profa. Marilia Rocha

Reprodugdo ndo autorizada
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Exercicios:
1. Determinar a area da superficie gerada pela rotagdo da curva dada por y = x*, em torno do
eixo y, no intervalo 1<y <4.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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2. Determinar a area da superficie gerada pela rotagdo da curva dada por y=4X, em torno do
eixo y, no intervalo 0<x<2.

Profa. Marilia Rocha Reproducao ndo autorizada
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Respostas:
L. (1717 -55) 2. andT7

Profa. Marilia Rocha Reprodugdo ndo autorizada
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AREA
10 Caso: f(x)>0, para todo | 2° Caso: f(x)<0, para todo | 3° Caso: &rea é limitada por f(X)
x e[a,b] X €[a,b] e g(Xx) paratodo X e[a,b]
b b b
A= £ (x)dx A=|[ £ (x)dx A= [[F(x)-g(x)]dx
a a a
SOLIDOS DE REVOLUCAO
VOLUME
Eixo de Rotacao
10 caso: f(X)>0 ou f(Xx)<0, para todo | Eixo dos x ¢
V=z[[f()] dx
x e[a,b].
a
20 Caso: a regido S é gerada pela rotacao de | Eixo dos x 5 5
duas curvas f(x) e g(x). V=rx ([f(x)] —[g(x)] ).dX
30 Caso: A fungdo @(Yy) é continua no | Eixo dosy

intervalo [c,d].

<
I
B

[9(y)] dy

40 Caso:
paralela a um dos eixos cartesianos.

f(X) gira ao redor de uma reta

Eixo paralelo ao eixo
dos x (reta y=1L)

<
I
N

[f(x)—-L] dx

Eixo paralelo ao eixo
dosy (reta X=M)

<
I
B

[9(y)-M] dy

O e O | D e, T O e O | Q) ey T

AREA

Eixo de Rotacao

10 Caso: f(X) >0 paratodo X €[a,b]. Eixo dos x b
) [a.b] A=2z] f(x)«fl+[f ()] dx
20 Caso: f(X)>0 paratodo X €[a,b]. Eixo dos y d >
A=27[g(y)1+[g'N] dy
DERIVADAS INTEGRAIS
01 | y=c=y'=0 01 jdu:u+c
03 | y=cu=y'=cu 02 | -du
07 | y=u"=y'=au*u', a=0 J.T=In|u|+c
08 | y=a"=y'=a".lnau', a>0e 03 ueH
a-1 J.u“du=a+1+c, o constante e @ #—1
09 | y=¢"=y'=¢€"u’ 04 3"
11 . Ja”du =—+C
_ " Ina
y=lhu=y'=—
u 05 | [e'du=e"+c
13 | y=senu=y'=cosu.u’
14 | y=cosu=>y'=-senuu’ 06 jsenudu =—COSU+C
07

jcos udu =senu +c¢

Profa. Marilia Rocha

Reprodugdo ndo autorizada
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